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Sozialwissenschaftliche Datenbanken

Allgemeines: Neben Bibliothekskatalogen (z.B. Stabikat), Metasuchmaschinen für Bibliothekskataloge (z.B. KVK) oder wissenschaftlichen Suchmaschinen (z.B. Google Scholar, BASE) sind für eine erfolgreiche Literaturrecherche Fachdatenbanken maßgeblich.

Eine Übersicht über die an der Staatsbibliothek benutzbaren sozialwissenschaftlichen / soziologischen Datenbanken bietet das Datenbank-Infosystem DBIS http://rzblx10.uni-regensburg.de/dbinfo ; Auskunft über die elektronischen Zeitschriften gibt die elektronische Zeitschriftenbibliothek EZB http://rzblx1.uni-regensburg.de/ezeit/fl.phtml?bibid=SBBPK&colors=7&lang=de&notation=MN-MS  ,

(
SocINDEX with Full Text 
http://erf.sbb.spk-berlin.de/han/345575636
Bibliographische Datenbank mit Zugriff auf Volltexte; wertet rund 4.700 Zeitschriften aus; erfasst Literatur ab 1895; enthält etwa 2.100.000 Datensätze; deckt alle Bereiche der Soziologie und in Auswahl angrenzender Gebiete ab; Für ca. 860 Zeitschriften werden die Volltexte direkt in der Datenbank angeboten, für alle weiteren ist eine Verlinkung zu elektronischen Volltexten der Staatsbibliothek möglich; Zugang nur als Benutzer/in der Staatsbibliothek (auch extern)

(
Sociological Abstracts 
http://erf.sbb.spk-berlin.de/han/372940935
Bibliographische Datenbank; wertet rund 1.950 Zeitschriften aus, erfasst Literatur ab 1952; enthält 927.000 Datensätze; deckt alle Bereiche der Soziologie ab; Verlinkung zu elektronischen Volltexten der Staatsbibliothek ist möglich; Zugang nur als Benutzer/in der Staatsbibliothek (auch extern).

(
International Bibliography of the Social Sciences
http://erf.sbb.spk-berlin.de/han/363769528
Bibliographische Datenbank; wertet rund 2.800 Zeitschriften aus, erfasst Literatur ab 1951; enthält 2.628.000 Datensätze; deckt alle Bereiche der Sozialwissenschaften ab, mit Schwerpunkt auf Politologie, Soziologie, Anthropologie und Ökonomie; Verlinkung zu elektronischen Volltexten der Staatsbibliothek ist möglich; Zugang nur als Benutzer/in der Staatsbibliothek (auch extern).

· WISO (Sozialwissenschaften)
http://erf.sbb.spk-berlin.de/han/357170938
Teilmenge der Datenbank WISO, besteht ihrerseits aus mehreren Datenbanken, die einzeln oder gemeinsam durchsucht werden können. WISO bietet zum einen Zugriff auf ca. 1.100 E-Books (mehrheitlich Wirtschaftswissenschaften), zum anderen ist sie eine bibliographische Datenbank mit ca. 1.500.000 Datensätzen aus dem Bereich der Sozialwissenschaften; erfasst Literatur ab etwa 1960, vereinzelt seit 1945; Verlinkung zu elektronischen Volltexten ist möglich; Lizenzpflichtige Datenbank, Zugang nur als Benutzer/in der Staatsbibliothek (auch extern)

· Online Contents Sozialwissenschaften
http://erf.sbb.spk-berlin.de/han/OLCSSG/gso.gbv.de/xslt/DB=2.152/LNG=DU/ 
Bibliographische Aufsatzdatenbank, wertet etwa 620 Zeitschriften aus, erfasst Literatur seit 1993, enthält etwa 378.000 Datensätze, Lizenzpflichtige Datenbank; Zugang nur als Benutzer/in der Staatsbibliothek (auch extern) 

· Sowiport – Virtuelle Fachbibliothek Sozialwissenschaft
http://www.gesis.org/sowiport/ 
Das sehr umfangreiche Fachinformationsportal der gesis, dem Leibniz-Institut für Sozialwissenschaften. Dieses von der Deutschen Forschungsgemeinschaft geförderte Projekt ermöglicht einen zentralen Einstiegspunkt für die Suche nach Aufsätzen, Monographien, Datenbanken und Internetquellen. Unter einer Suchoberfläche können zeitgleich 18 Datenbanken abgesucht werden. Es erlaubt auch die Suche nach grauer Literatur wissenschaftlicher Einrichtungen, nach Veranstaltungen und nach Forschungsprojekten. Das Portal ist frei im Internet zugänglich.

Kontakt:
Heinz-Jürgen Bove (Fachreferent für Sozialwissenschaften)

Staatsbibliothek zu Berlin – Preußischer Kulturbesitz
Potsdamer Str. 33, 10785 Berlin
Tel.: 030-266-433141
Mail: heinz-juergen.bove@sbb.spk-berlin.de (oder fachinfo@sbb.spk-berlin.de)

Weiterführende Angebote: Die Staatsbibliothek bietet regelmäßig Schulungen zu bestimmten Fächern, Themen und Datenbanken an. Näheres erfahren Sie unter
http://staatsbibliothek-berlin.de/wissenswerkstatt . Beratung bei bibliotheksbezogenen Fragen aller Art erhalten Sie unter http://staatsbibliothek-berlin.de/service-und-benutzung/auskunft.html .
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